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Instruções 

Leia atentamente e cumpra rigorosamente as instruções que seguem, pois elas são parte integrante 

das provas e das normas que regem esse Concurso.  

1. Atente-se aos avisos contidos no quadro da sala. 

2. Seus pertences deverão ser armazenados dentro do saco plástico fornecido pelo fiscal. Somente 

devem permanecer em posse do candidato caneta esferográfica, documento de identidade, lanche e 

água, se houver. A utilização de qualquer material não permitido em edital é expressamente proibida, 

acarretando a imediata exclusão do candidato. 

3. Certifique-se de que este caderno: 

- contém 50 (cinquenta) questões; 

- refere-se ao cargo para o qual realizou a inscrição; 

4. Cada questão oferece 5 (cinco) alternativas de respostas, representadas pelas letras A, B, C, D e E, 

sendo apenas 1 (uma) a resposta correta. 

5. No caderno de prova, pode-se rabiscar, riscar e calcular. 

6. Será respeitado o tempo para realização da prova conforme previsto em edital, incluindo o 

preenchimento da grade de respostas.  

7. A responsabilidade referente à interpretação dos conteúdos das questões é exclusiva do candidato. 

8. Os dois últimos candidatos deverão retirar-se da sala de prova ao mesmo tempo, devendo assinar a 

Ata de Prova. 

9. Os gabaritos preliminares da prova objetiva serão divulgados na data descrita no Cronograma de 

Execução. 

Boa prova! 

 

PREFEITURA MUNICIPAL DE CORUMBÁ 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 

CONCURSO PÚBLICO Nº 01/2018 

PROFESSOR DE GEOGRAFIA 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

Instrução: As questões de números 01 a 10 referem-se ao texto abaixo. Os destaques ao longo 

do texto estão citados nas questões. 
 

2018, o começo do fim dos smartphones 

                                                                                                    Carolina Chagas 
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Austin, Texas, 11 de março de 2018, domingo, 11h15. Terceiro dia de South by Southwest, 

o SXSW, o mais badalado festival de economia criativa do momento. A sala principal do evento, 
o Ballroom D do Centro de Convenções de Austin, tem suas 2408 cadeiras ocupadas, com fila de 

100 pessoas do lado de fora, esperando alguma desistência, o que não aconteceu. Um pouco 
mais de dois terços dos ocupantes da sala escura erguem seus celulares esperando a 

apresentação surgir em dois telões. No palco, Amy Webb, futurista quantitativa, professora de 
previsão estratégica na Escola de Administração da New York University Stern, está prestes a 

revelar a primeira de quinze tendências tech de 2018. A imagem surge no telão. Enquanto Webb 

lê o título do slide, ouve-se um rumor crescente na plateia: “2018, o começo do fim dos 
smartphones.” “Sim, todos esses telefones que vocês estão apontando para o telão… Este é o 

começo do fim deles”, afirmou a pesquisadora, categórica. 
Fundadora do Future Today Institute, instituição que analisa tendências, Webb afirmou que, 

segundo seus estudos, dentro de aproximadamente uma década, o uso da tecnologia vai migrar 
de computadores e celulares para peças de roupas, sensores de face, voz e tato. “Na China já é 

possível sorrir para pagar uma conta, o sistema reconhece sua intenção”, disse a pesquisadora, 
para sustentar o ................ que deixou a plateia boquiaberta. Dois dias depois da palestra, em 

entrevista à revista Piauí, Webb afirmou que seus estudos mostram que as vendas de novos 

telefones estão perdendo espaço para wearables, como os fones de ouvido do tipo bluetooth, 
pulseiras e relógios. Há também, segundo ela, no mundo inteiro um aumento de registros de 

patentes de óculos inteligentes e toda a sorte de telas. “Esses acessórios vão se comunicar com 
os telefones por um período, mas a tendência é que essa integração passe a se dar com a nuvem, 

e os celulares percam a importância”, disse. O evento ______ ela palestrou, que dura dez dias, 
tem cerca de 2 200 apresentações, como estreias de filmes, shows, festas, exposições e casas 

temáticas de áreas como indústria, ..............., design e games. 
Diretor de engenharia do Google e inventor do sintetizador de voz entre outras engenhocas, 

Ray Kurzweil também anunciou, com um tom grave, o “fim dos smartphones”, em sua palestra 

no South by Southwest, na terça-feira, 13 de março. “Quando estudava no MIT, tinha de pegar 
uma bicicleta para ir ver um computador. Agora, ele está no meu bolso e, daqui a pouco tempo, 

estará dentro de minha cabeça.” Christopher Ferrel, diretor de Estratégias Digitais do The 
Richards Group, também apresentou uma imagem parecida ____ de Kurzweil em seu painel “Não 

tenho telas: o futuro sem telas de internet. O passado está num celular no meu bolso, o presente 
nos comandos de voz usados hoje por mais de 60 milhões de norte-americanos, e o futuro, em 

nossas cabeças”, afirmou, com entusiasmo. “O futuro sem smartphones virá, e meu cartão de 
visitas, por exemplo, ficará obsoleto”, disse. “Perco muito tempo pensando em soluções para 

telas, pois é o serviço que hoje sei vender. Mas deveríamos estar pensando em como passar 

mensagens por sons, músicas, o futuro será sem telas.” 
O cientista japonês Koutaro Hikosaka aceita com facilidade o fim dos smartphones. Ele tem 

22 anos e disse usar esse tipo de aparelho desde os 13. “Certamente nosso relacionamento com 
informações vai mudar para outra interface. Algumas pessoas seguirão usando seus 

smartphones, já que até hoje há pessoas no Japão usando telefones sem wi-fi. Mas eles vão 
perder a relevância”, afirmou. Seu colega de estande Keisuke Yamashita, engenheiro mecânico, 

é outro entusiasta das novas interfaces. “Serei o primeiro a entrar na fila de um bom óculos que 
acesse ____ internet”, disse.  

Engenheiro e administrador de empresas, Rui Sato, também japonês, é dono e vendedor da 

Virtual Window. “Acho muito incômodo usar óculos de realidade virtual, por isso desenvolvi essas 
telas enormes que podem ocupar lugares de janelas e, com a ajuda de um sensor, simular nossa 

visão de qualquer rua do mundo.” Em seu espaço de vendas é possível simular a visão 360 graus 
do Museu do Louvre, por exemplo, ou de outros cartões-postais, como uma floresta de árvores 

gigantes na Califórnia. “No Japão, há muitas salas sem janelas, e uma demanda grande por esse 
tipo de experiência”, disse. Questionado sobre um futuro sem smartphones, ele ........... um 

pouco antes de responder. “Ele virá. Vamos acessar as informações com os nossos cérebros e 
não vai demorar muito para isso acontecer”, disse. Pergunto se uma pessoa com 47 anos, como 

eu, viverá essa experiência, ou se é algo destinado aos meus netos. “Com certeza você usará 

seu cérebro para acessar dados. ”Andy Chang, outro expositor do evento, apregoa:“esse salto 

http://www.bitly.com/FTITechTrends2018
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tecnológico está ali na esquina, e os seres humanos se acostumam muito facilmente _____ 

melhores soluções para seus anseios”. 

Fonte: http://piaui.folha.uol.com.br/2018-o-comeco-do-fim-dos-smartphones/ (Texto 

especialmente adaptado para esta prova.) 
 

 

QUESTÃO 01 – Assinale a alternativa que completa as lacunas tracejadas das linhas 22, 30, 43 e 55 
correta e respectivamente. 

 
A) em que – à – a – às 

B) de que – a – a – as 
C) que – à – à – à 

D) no que – a – à – a 

E) sobre o qual – a – à – as         

 

 
QUESTÃO 02 – Assinale a alternativa que apresenta a correta grafia das palavras que completam as 

lacunas pontilhadas das linhas 16, 24 e 50, respectivamente. 
 

A) porgnóstico – entretenimento – exita 
B) prognóstico – entretenimento – hesita 

C) pregnóstico – enterterimento – hexita 

D) pernóstico – entreterimento – hesita 
E) proguinóstico – entreterimento – esita         

 

 

QUESTÃO 03 – Sobre o emprego das vírgulas no texto e sua justificativa, considere o que segue: 
 

I. As vírgulas da linha 04 isolam uma oração adjetiva explicativa reduzida. 

II. A vírgula antes de e, nas linhas 32 e 49, indicam mudança de sujeito na oração seguinte. 

III. A vírgula após futuro (l. 32) marca a elipse de uma palavra; no caso, um verbo. 

IV. As três vírgulas da l. 44 isolam um predicativo do sujeito deslocado e um aposto. 

 
Quais estão corretas? 

 
A) Apenas I e III. 

B) Apenas II e IV. 
C) Apenas I, II e III. 

D) Apenas I, III e IV. 
E) I, II, III e IV. 

 

 
QUESTÃO 04 – Considere as seguintes ocorrências da partícula SE em trechos do texto: 

 
I. “ouve-se um rumor” (l. 09) 

II. “Pergunto se uma pessoa” (l. 52) 

III. “ou se é algo destinado” (l. 53) 

IV. seres humanos se acostumam  (l. 55) 

 
Assinale a alternativa INCORRETA. 
 

A) Em I, “se” é pronome apassivador. 

B) Em II, “se” é conjunção. 
C) Em III, “se” é semelhante à II. 

D) Em I e IV, a partícula “se” tem a mesma função. 
E) Em IV, “se” é parte componente do verbo. 

http://piaui.folha.uol.com.br/colaborador/carolina-chagas/
http://piaui.folha.uol.com.br/2018-o-comeco-do-fim-dos-smartphones/
http://piaui.folha.uol.com.br/colaborador/carolina-chagas/
http://piaui.folha.uol.com.br/colaborador/carolina-chagas/
http://piaui.folha.uol.com.br/colaborador/carolina-chagas/
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QUESTÃO 05 – Assinale a alternativa INCORRETA acerca de fenômenos fonéticos de palavras retiradas 

do texto. 
 

A) Há um fonema que aparece tanto em exemplo como em pesquisadora, mas representado, em cada 
uma dessas palavras, por uma letra diferente. 

B) Nas palavras Texas, aproximadamente e deixou, uma mesma letra representa fonemas diferentes. 
C) Tanto em crescente como em engenheiro aparecem dígrafo vocálico e dígrafo consonantal. 

D) Nas palavras pesquisadora, ergue e quantitativa aparecem dígrafos consonantais. 
E) Nas palavras demanda, mensagens e milhões há mais letras do que fonemas. 
 

 

QUESTÃO 06 – Assinale a alternativa correta acerca da formação de alguns vocábulos retirados do 

texto. 
 

A) encaracolados e aproximadamente – derivação prefixal. 
B) boquiaberta e sediada – composição por justaposição.  

C) realidade e desistência – parassíntese. 

D) futuro e palestra – derivação regressiva. 
E) sensor e japonês – derivação sufixal. 
 

 

QUESTÃO 07 – Assinale a alternativa que NÃO encontra respaldo no texto. 
 

A) A autora, pelo que se interfere, tinha 47 anos em março de 2018 e pode ter participado do evento 

chamado South by Southwest. 
B) Embora o evento descrito tenha ocorrido nos Estados Unidos, a maior parte dos participantes era 

composta por chineses e japoneses. 
C) As pessoas que dão depoimentos no texto são expositores ou palestrantes do evento referido no texto. 

D) A superação do aparelho smartphone, segundo especialistas, já está começando e não demorará para 
se tornar uma realidade em nosso cotidiano. 

E) Pela descrição feita no primeiro parágrafo, pode-se entender que o South by Southwest é o evento 
que apresenta o que há de mais moderno em tendências tecnológicas. 

 

 

QUESTÃO 08 – Considere o que se afirma sobre estes dois fregmentos do texto: Este é o começo do 
fim deles... O passado está num celular no meu bolso... 
 

I. Ambos estão em linguagem figurada. 

II. O primeiro contém uma antítese. 

III. Não há figuras de linguagem em nenhum dos fragmentos. 
 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I. 
B) Apenas II. 

C) Apenas III. 

D) Apenas I e II. 
E) I, II e III. 
 

 

QUESTÃO 09 – Assinale a alternativa INCORRETA acerca da morfologia de alguns vocábulos do texto. 
 

A) Em desenvolvi, há radical, vogal temática, desinência modo-temporal e desinência número-pessoal. 

B) Em pensando, há radical, vogal temática e desinência indicadora de gerúndio. 
C) Em percam, há mudança no radical (porque é um verbo irregular), desinência indicadora de presente 

do subjuntivo e desinência indicadora de pessoa e número. 
D) Em ficará, o segmento sublinhado é indicador de tempo e modo. 

E) Em podem, o segmento sublinhado é indicador de pessoa e número. 
 

 

QUESTÃO 10 – Nas seguintes palavras, retiradas do texto, a supressão de seus acentos gráficos faria 
surgir outras palavras corretamente grafadas da Língua Portuguesa, EXCETO: 
 

A) Virá. 

B) Ficará. 
C) Experiência. 

D) Incômodo. 

E) Será.   
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Instrução: As questões de números 11 a 20 referem-se ao texto abaixo. Os destaques ao longo 

do texto estão citados nas questões. 
 

Saúde emocional e o uso excessivo do celular 
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_______ ainda não exista um consenso sobre a existência ou não da dependência em 

smartphones, ninguém pode negar que o uso excessivo desses aparelhos ............. trazer 

problemas. E um novo estudo encontrou um grupo especialmente propenso a cair nessa cilada: 
pessoas consideradas instáveis emocionalmente. Segundo os autores, gente estável 

emocionalmente tem um elevado grau de resiliência, ou seja, alta capacidade de se adaptar a novas 
situações e recuperar rapidamente o equilíbrio. 

A pesquisa foi feita por uma equipe de psicólogos da Universidade de Derby e da Universidade 
Nottingham Trent, por meio de um questionário on-line com 640 usuários de smartphones de idades 

entre 13 e 69 anos. O objetivo era descobrir se ........... relações entre o uso de smartphones e 
traços específicos de personalidade. Os dados mostraram que, de fato, existe uma associação entre 

certos fatores psicológicos e o uso de smartphones. O que mais chamou a atenção dos autores foi o 

fato de que, à medida que os níveis de ansiedade aumentam em um indivíduo, mais ele usa seu 
smartphone – até como forma de tentar se sentir melhor. “Isso ocorre ______ as pessoas podem 

estar enfrentando problemas em suas vidas, como estresse, ansiedade, depressão, problemas 
familiares”, explica Zaheer Hussain, professor de Psicologia da Universidade de Derby e um dos 

autores do estudo. Mas essa saída pode ser prejudicial: “As pessoas nesse estado estão 
emocionalmente instáveis, o que significa que podem procurar consolo no uso excessivo do 

smartphone. Isso é preocupante”, completa. 
Alguns especialistas acreditam, _________, que o uso do celular pode ser benéfico ao permitir 

a interação com outras pessoas, mas esse não se mostrou o caso no estudo. É que os usuários mais 

propensos a um uso excessivo do celular eram justamente aqueles mais “fechados” em relação aos 
seus sentimentos e emoções. “Eles podem estar envolvidos em uso passivo da rede social – que 

ocorre quando alguém passa muito tempo no Facebook, Twitter e Instagram vendo comentários, 
fotos e postagens de outras pessoas, e não publicando nada próprio nem se envolvendo em 

conversas. Então não há uma interação social positiva real nas redes sociais para essas pessoas”, 
diz o professor. Em tempo: os aplicativos mais utilizados entre os participantes foram os de redes 

sociais (49,9%), de mensagens instantâneas (35,2%) e de música (19,1%). 
 
Fonte: https://super.abril.com.br/blog/como-pessoas-funcionam/pessoas-instaveis-sao-mais-propensas-

ao-uso-excessivo-do-celular/ (Texto especialmente adaptado para esta prova.) 

 
 

QUESTÃO 11 – Assinale a alternativa que completa as lacunas tracejadas das linhas 01, 13 e 19 correta 
e respectivamente. 
 

A) Embora – porque – contudo 

B) Conquanto – porquê – porém 
C) Porquanto – porque – entretanto 

D) Malgrado – já que – mas 

E) Ainda que – pois – pois 
 

 

QUESTÃO 12 – Assinale a alternativa que completa as lacunas pontilhadas das linhas 02 e 09 correta e 

respectivamente. 
 

A) podem – haviam 
B) pode – havia 

C) pode – haviam 
D) podem – havia 

E) poderia – haviam 
 

 

QUESTÃO 13 – Todas as seguintes alternativas poderiam substituir propenso (l. 03), mantendo a 
correção e o sentido do texto, EXCETO: 
 

A) tendente. 

B) inclinado. 
C) predisposto. 

D) pronto. 

E) dado. 

https://veja.abril.com.br/tecnologia/vicio-em-smartphone-nao-existe-diz-pesquisador/
https://veja.abril.com.br/tecnologia/vicio-em-smartphone-nao-existe-diz-pesquisador/
https://super.abril.com.br/blog/como-pessoas-funcionam/pessoas-instaveis-sao-mais-propensas-ao-uso-excessivo-do-celular/
https://super.abril.com.br/blog/como-pessoas-funcionam/pessoas-instaveis-sao-mais-propensas-ao-uso-excessivo-do-celular/
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QUESTÃO 14 – Assinale a alternativa que apresenta a correta passagem do seguinte período do texto 

para a voz ativa: 
 

A pesquisa foi feita por uma equipe de psicólogos da Universidade de Derby e da Universidade 
Nottingham Trent, por meio de um questionário on-line com 640 usuários de smartphones de idades 

entre 13 e 69 anos. 

 
A) A pesquisa foi feita por meio de um questionário on-line com 640 usuários de smartphones de idades 

entre 13 e 69 anos por uma equipe de psicólogos da Universidade de Derby e da Universidade 
Nottingham Trent. 

B) Um questionário on-line foi feito por uma equipe de psicólogos da Universidade de Derby e da 
Universidade Nottingham Trent, para uma pesquisa com 640 usuários de smartphones. 

C) Uma equipe 640 usuários de smartphones, de idades entre 13 e 69 anos, foi pesquisada por psicólogos 
da Universidade de Derby e da Universidade Nottingham Trent, por meio de um questionário on-line. 

D) Fez-se uma pesquisa, com psicólogos da Universidade de Derby e da Universidade Nottingham Trent, 

por meio de um questionário on-line, com 640 usuários de smartphones de idades entre 13 e 69 anos. 
E) Uma equipe de psicólogos da Universidade de Derby e da Universidade Nottingham Trent, por meio 

de um questionário on-line, fez uma pesquisa com 640 usuários de smartphones de idades entre 13 
e 69 anos. 

 

 

QUESTÃO 15 – Assinale V ou F conforme forem verdadeiras ou falsas as relações entre elementos do 
texto. 

 

(  ) ele (l. 12) refere-se a indivíduo (l.12). 

(  ) esse (l. 20) remete a uso do celular pode ser benéfico  (l. 19). 

(  ) Eles (l. 22) refere-se a especialistas (l. 19). 

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 

A) V – V – V.  

B) V – V – F.  
C) V – F – F.  

D) F – V – V.  
E) F – F – V. 

 

 

QUESTÃO 16 – Assinale a alternativa INCORRETA quanto ao que se afirma sobre a seguinte frase do 
texto. 

 

       Então não há uma interação social positiva real nas redes sociais para essas pessoas. 
 

A) É um período simples e sem sujeito. 
B) O termo marcado com um traço é um complemento verbal. 

C) Os dois termos marcados com traço duplo têm a mesma função sintática. 
D) O termo para essas pessoas é um complemento nominal. 

E) Os vocábulos social, positiva e real são adjuntos adnominais. 

 

 

QUESTÃO 17 – Assinale a alternativa em que as duas palavras recebem acento gráfico em razão de 
regras diferentes. 

 
A) indivíduo – próprio. 

B) música – estáveis. 
C) saúde – saída. 

D) instantâneas – usuários. 
E) questionário – equilíbrio. 
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QUESTÃO 18 – No texto, estável e instável remetem a campos semânticos de sentido oposto. A qual 

das alternativas esses dois vocábulos NÃO se associam – considerando o contexto em que se apresentam 
no texto? 

 
A) equilíbrio – desequilíbrio 

B) controle – descontrole 

C) perene – passageiro 
D) segurança – insegurança 

E) saudável - doente 

 

 
QUESTÃO 19 – Assinale a alternativa INCORRETA quanto ao que se afirma sobre o seguinte período 

retirado do texto. 
 

Os dados mostraram que, de fato, existe uma associação entre certos fatores psicológicos e o uso 

de smartphones. 
 

A) É um período composto por subordinação e tem duas orações. 
B) A oração subordinada é substantiva. 

C) O termo sublinhado tem função de objeto indireto. 
D) A palavra que é uma conjunção integrante. 

E) A oração principal tem sujeito simples. 

 

 

QUESTÃO 20 – Assinale a alternativa em que as duas palavras retiradas do texto (desconsiderando o 
contexto em que ali elas apresentam) são de classes gramaticais diferentes.  

 
A) ninguém – pessoas 

B) não – especialmente 
C) grupo – dente 

D) estável – novo 
E) elevado – alta 

 



464_CE_08_NS_23/4/201818:03:40 

Execução: Fundatec 
 

PROFESSOR DE GEOGRAFIA 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 
QUESTÃO 21 – Segundo Ross (1995), no século XIX, quais foram os fatores importantes na criação 

de cidades no Sudeste brasileiro? 
 

A) Algodão e sesmarias. 

B) Café e ferrovias. 
C) Cana-de-açúcar e portos. 

D) Soja e imigração. 
E) Gado e escravidão. 

 

 

QUESTÃO 22 – A Amazônia é uma grande bacia hidrográfica que se estende da cordilheira andina e 
avança por todo o Norte do Brasil, recoberta predominantemente por um mosaico de formações 

florestais. Fora do Brasil, a floresta amazônica se estende por diversos países, EXCETO: 

 
A) Suriname. 

B) Venezuela. 
C) Paraguai. 

D) Peru. 
E) Bolívia. 

 

 

QUESTÃO 23 – A imagem abaixo é um exemplo de uma projeção: 

 

 
Fonte: WWW.mundovestibular.com.br 

 

 

A) Azimutal. 
B) Afilática. 

C) Cilíndrica. 
D) Cônica. 

E) De Peters. 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

http://www.mundovestibular.com.br/
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QUESTÃO 24 – As forças externas do relevo são modeladoras e atuam de forma contínua ao longo 

do tempo geológico. Ao agirem na superfície da crosta, provocam a erosão e alteram o relevo por 
meio de suas três fases: intemperismo, transporte e sedimentação. Quanto ao intemperismo, sua 

atuação pode ser acentuada ou atenuada conforme as característias da (do): 
 

I. Clima. 
II. Topografia. 

III. Tempo de exposição. 
IV. Tipo do material que compõe as rochas. 
 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I e III. 
B) Apenas II e IV. 

C) Apenas I, II e III. 

D) Apenas II, III e IV. 
E) I, II, III e IV. 
 

 

QUESTÃO 25 – Dentre as características da Zona de Convergência Intertropical (ZCIT) que provoca 

grande influência no território brasileiro estão: 
 

I. É uma zona de alta pressão. 
II. É responsável pelos episódios de estiagem prolongada e chuvas intensas que atingem o Sul e o 

Sudeste brasileiro. 
III. É o principal responsável pela ocorrência de chuvas nas regiões norte e nordeste. 

IV. Ocorre ao longo da faixa equatorial, para onde se dirigem os ventos alísios, que sopram de 
sudeste no hemisfério sul e de nordeste no hemisfério norte.  

 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I e II. 

B) Apenas III e IV. 
C) Apenas I, II e III. 

D) Apenas II, III e IV. 
E) I, II, III e IV. 
 

 

QUESTÃO 26 – Ao analisar os conflitos no campo brasileiro, Almeida (2013) destaca que na década 

de 1970 surgiram os primeiros movimentos dos trabalhadores rurais sem terra no _________ que 

acabaram por se espalhar mais tarde por outros estados do país. 
 

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do trecho acima. 
 

A) Pará 
B) Mato Grosso 

C) Mato Grosso do Sul 
D) Rio Grande do Sul 

E) Rio de Janeiro 
 

 

QUESTÃO 27 – NÃO corresponde a uma característica da população da África Subsaariana: 

 
A) Variedade de religiões. 

B) Predomínio dos grupos negroides, que se dividem em várias etnias. 
C) Desigual distribuição da população no território. 

D) Predomínio da população urbana sobre a rural. 

E) Condições de vida e indicadores pouco satisfatórios. 
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QUESTÃO 28 – Dentre as consequências socioambientais das interferências humanas nas regiões 

de florestas estão: 
 

I. Aumento do processo erosivo, o que leva a um empobrecimento dos solos. 
II. Diminuição das temperaturas locais e regionais. 

III. Rebaixamento dos aquíferos devido a menor infiltração da água das chuvas no solo e no 
subsolo. 

IV. Extinção de pragas e doenças resultante do equilíbrio nas cadeias alimentares. 
 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I e III. 
B) Apenas II e IV. 

C) Apenas I, II e III. 
D) Apenas II, III e IV. 

E) I, II, III e IV. 
 

 

QUESTÃO 29 – De acordo com Ross (1995), o desenvolvimento da industrialização em todo o 
mundo tem concorrido para a expansão das “manchas” urbanas, e as populações que aí vivem são 

particularmente afetadas pelos seguintes fenômenos: 
 

I. Ilhas de calor. 
II. Inversões térmicas. 

III. Enchentes urbanas. 
 

Quais estão corretos? 
 

A) Apenas I. 
B) Apenas II. 

C) Apenas I e III. 
D) Apenas II e III. 

E) I, II e III. 

 

 

QUESTÃO 30 – O desenvolvimento do capitalismo no pós-Segunda Guerra Mundial deve ser 
entendido como o processo de consolidação dos oligopólios internacionais. Nesse sentido, são 

fatores que envolvem o domínio e a expansão das empresas multinacionais:  
 

I. Movimentos internacionais de capitais. 
II. Produção capitalista internacionalizada. 

III. Ações internacionais de governos. 
 

Quais estão corretos? 

 
A) Apenas I. 

B) Apenas II. 
C) Apenas I e III. 

D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 

 

 

QUESTÃO 31 – Em que camada da atmosfera está localizada a camada de ozônio? 

 
A) Exosfera. 

B) Termosfera. 
C) Mesosfera. 

D) Estratosfera. 
E) Troposfera. 
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QUESTÃO 32 – As áreas hachuradas do mapa identificam que formações vegetais? 

 

 
 

Fonte: WWW.geografiaparatodos.com.br 

 

 

 
A) Floresta de araucárias. 

B) Floresta subtropical. 
C) Floresta tropical e equatorial. 

D) Floresta temperada. 
E) Floresta Boreal. 

 

 

QUESTÃO 33 – Apesar do predomínio de produtos tropicais, o Brasil, devido à sua extensão e 

posição geográfica, apresenta condições favoráveis para o cultivo de diversos produtos agrícolas, 
cuja periodicidade da safra se distribui entre lavouras temporárias ou lavouras permanentes. 

(ALMEIDA, 2013). Nesse sentido, relacione a Coluna 1, em que estão listadas os tipos de lavouras 
com seus respectivos produtos listados na Coluna 2. 

 
Coluna 1 

1. Lavouras temporárias. 
2. Lavouras permanentes. 

 

Coluna 2 
(  ) Cana-de-açúcar. 

(  ) Cacau. 
(  ) Soja. 

(  ) Arroz. 
(  ) Café. 

 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

 

A) 1 – 2 – 1 – 1 – 2. 
B) 2 – 2 – 1 – 1 – 2. 

C) 1 – 1 – 2 – 2 – 1. 
D) 2 – 1 – 2 – 1 – 2. 

E) 1 – 2 – 2 – 2 – 1. 
 

 
 

 

 
 

http://www.geografiaparatodos.com.br/
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QUESTÃO 34 – Três classificações das unidades do relevo brasileiro foram formuladas em períodos 

distintos e por geógrafos diferentes: Aroldo de Azevedo, Aziz Ab’Saber e Jurandyr Ross. Cada uma 
delas foi feita levando em conta determinados critérios. (Lucci, 2015). Sobre essas três 

classificações do relevo brasileiro, analise as assertivas abaixo: 
 

I. A partir da década de 1940, adotou-se a classificação do geógrafo Aroldo de Azevedo, que 

dividia o Brasil em planaltos e planícies e definia essas unidades a partir das altitudes. 
II. Na década de 1960, o geógrafo Aziz Ab’Saber estabeleceu uma classificação que considerava, 

além da altitude, os processos geológicos responsáveis pela formação do modelado terrestre. 
III. A partir da década de 1990, a classificação do geógrafo Jurandyr Ross associou as informações 

altimétricas com os processos de erosão, sedimentação e gênese, integrando-os às estruturas 
geológicas nas quais ocorrem. Assim, o relevo brasileiro passou a ser classificado em 

depressões, planaltos e planícies. 
 

Quais estão corretas? 

 
A) Apenas I. 

B) Apenas I e II. 
C) Apenas I e III. 

D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 

 

 

QUESTÃO 35 – Lucci (2015) destaca que a dinâmica do clima também é influenciada por fatores 

antrópicos, tais como: 
 

I. Continentalidade. 
II. Desmatamento. 

III. Queimadas. 
 

Quais estão corretos? 
 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 
C) Apenas I e III. 

D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 

 

 

QUESTÃO 36 – Assinale V, se verdadeiras ou F, se falsas a respeito da região hidrográfica do 
Tocantins-Araguaia, nas assertivas abaixo: 

 

(  ) É a menor das quatro grandes bacias hidrográficas brasileiras. 
(  ) Seus dois rios principais nascem no Estado de Tocantins. 

(  ) Depois de receber o rio Araguaia, o Tocantins segue rumo a sua foz, no Estado do Pará. 
(  ) Em seu rio principal, o Tocantins, foram construídas as hidrelétricas de Paulo Afonso e Três 

Marias. 
 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 

A) F – F – V – F. 

B) V – F – V – V. 
C) F – V – F – V. 

D) V – V – F – F. 
E) F – F – V – V. 
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QUESTÃO 37 – Após a Segunda Guerra Mundial, com o processo de descolonização afro-asiática 

em marcha, os países desenvolvidos criaram uma estratégia de elevação da produção agrícola 
mundial. Concebida nos Estados Unidos, apresentava-se como estratégia para combater a fome e a 

miséria nos países subdesenvolvidos, por meio da introdução de um pacote tecnológico contendo 
novas técnicas de cultivo, equipamentos para mecanização, fertilizantes, defensivos agrícolas e 

sementes selecionadas (Lucci; 2015). A referida descrição denomina-se: 

 
A) Expansão Ecológica. 

B) Revolução Verde. 
C) Revolução Agrícola. 

D) Cinturão Agrícola. 
E) Módulo Rural. 

 

 

QUESTÃO 38 – Segundo Almeida (2013), uma das principais características da estrutura fundiária 

brasileira é a concentração de terras. A região que apresenta os maiores índices dessa concentração 
é o _______, enquanto a menor concentração está na região _______. 

 
Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do trecho acima. 

 
A) Norte – Sudeste 

B) Nordeste – Sul 
C) Centro-oeste – Norte 

D) Sudeste – Nordeste 

E) Sul – Norte 

 

 
QUESTÃO 39 – O keynesianismo foi a doutrina predominante durante qual etapa do capitalismo? 

 
A) Comercial. 

B) Industrial. 
C) Financeira. 

D) Neoliberal. 

E) Informacional. 

 

 
QUESTÃO 40 – Segundo Ross (1995), são características do ambiente tropical: 

 
I. Temperaturas médias inferiores a 10ºC. 

II. Amplitude térmica anual inferior a 6ºC. 
III. Regimes fluviais controlados pelo comportamento da precipitação. 

 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I. 
B) Apenas I e II. 

C) Apenas I e III. 
D) Apenas II e III. 

E) I, II e III. 
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QUESTÃO 41 – O mapa abaixo traz em destaque os países integrantes de qual bloco econômico? 

 

 
Fonte: www.dreamstime.com 

 

A) Asean. 

B) Apec. 

C) Comesa. 
D) Alca. 

E) Nafta. 
 

 

QUESTÃO 42 – Sobre o gás natural, uma das principais fontes de energia utilizada no mundo, 

analise as assertivas abaixo: 
 

I. É uma fonte de energia esgotável. 

II. Sua maior utilização está nos setores termelétricos domésticos. 

III. É um combustível fóssil que se encontra em estruturas geológicas sedimentares. 
IV. Suas maiores reservas e seus principais produtores estão localizados no hemisfério sul. 
 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I e II. 

B) Apenas III e IV. 
C) Apenas I, II e III. 

D) Apenas II, III e IV. 

E) I, II, III e IV. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.dreamstime.com/
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QUESTÃO 43 – Ao analisar o processo de industrialização da Argentina, do México, da África do Sul 

e da Índia, Almeida (2013) identifica que esses países compartilharam as seguintes características: 
 

I. São países de industrialização tardia. 

II. Iniciaram sua industrialização através do processo de substituição de importações. 
III. A partir da segunda metade do século XIX são classificados como plataformas de exportação. 
 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I. 

B) Apenas I e II. 
C) Apenas I e III. 

D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 

 

 

QUESTÃO 44 – A Mata Atlântica apresenta-se como uma formação vegetal: 
 

I. Homogênea. 
II. Higrófila. 

III. Latifoliada. 

IV. Perene. 
 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I e III. 

B) Apenas II e IV. 
C) Apenas I, II e III. 

D) Apenas II, III e IV. 

E) I, II, III e IV. 
 

 

QUESTÃO 45 – O Apartheid foi um regime de segregação racial existente na África do Sul entre os 
anos de 1948 e 1994, que impunha aos negros: 

 
I. Vida confinada em guetos. 

II. Cidadania restrita: podiam votar, mas não podiam ser votados. 
III. Proibição do casamento com brancos. 

 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I. 
B) Apenas II. 

C) Apenas I e III. 
D) Apenas II e III. 

E) I, II e III. 
 

 

QUESTÃO 46 – A Constituição Brasileira de 1988 estabelece no Art. 225 que “todos têm direito ao 

meio ambiente ecologicamente equilibrado, bem de uso comum do povo e essencial à sadia 
qualidade de vida, impondo-se ao poder público e à coletividade o dever de defendê-lo e preservá-lo 

para as presentes e futuras gerações”. O conceito incorpaorado ao texto desse artigo é o de: 
 

A) Liberalismo político. 
B) Desenvolvimento sustentável. 

C) Autodeterminação dos povos. 
D) Estado mínimo. 

E) Protecionismo econômico. 
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QUESTÃO 47 – Na atual fase de expansão capitalista, marcada pela globalização, as empresas 

transnacionais procuram instalar filiais em países que apresentem: 
 

I. Baixo risco econômico e político. 
II. Mercado consumidor em potencial. 

III. Leis ambientais e legislação trabalhista menos rigorosas. 

IV. Incentivos fiscais. 
 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I e III. 
B) Apenas II e IV. 

C) Apenas I, II e III. 
D) Apenas II, III e IV. 

E) I, II, III e IV. 

 

 
QUESTÃO 48 – A respeito do agronegócio no Brasil, analise as assertivas abaixo: 

 

I. O agronegócio envolve vários setores, como a agricultura de precisão e a biotecnologia. 
II. No agronegócio, são empregados capitais nacionais e estrangeiros. 

III. O agronegócio é dominado por transnacionais do ramo alimentício e de fabricantes de insumos 
para a agricultura. 

 
Quais estão corretas? 

 
A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas I e III. 
D) Apenas II e III. 

E) I, II e III. 

 

 
QUESTÃO 49 – Nos últimos anos, um projeto tem provocado uma grande polêmica no Brasil. Esse 

projeto se constitui basicamente no uso das águas de um importante rio para a perenização de 
outros rios e açudes da região Nordeste, de forma que estes tenham água durante a seca. A 

polêmica se formou porque há controvérsias sobre os impactos ambientais que esse projeto pode 

provocar e, sobretudo há divergências de um lado, os estados que seriam beneficiados com ele e, de 
outro os estados que o consideram uma ameaça para a existência desse rio. Oprojeto em questão 

refere-se à(ao): 
 

A) Grande Carajás. 
B) Dessalinização do rio Madeira. 

C) Transposição do rio São Francisco. 
D) Drenagem do rio Parnaíba. 

E) Extensão do aquífero Alter do Chão. 

 

 

QUESTÃO 50 – Ross (1995) identifica três grandes bacias sedimentares no território brasileiro, 
sendo elas: 

 
A) Amazônica, do Parnaíba e do Paraná. 

B) Amazônica, do São Francisco e do Uruguai. 
C) Sul-rio-grandense, do Paraná e do Araguaia. 

D) Sul-rio-grandense, do Atlântico e do Araguaia. 

E) Continental, do Maranhão e do Uruguai. 
 


